

## 典当整垮民企 500 强报道之三

## 民企之殇

记者 王萍 特约记者 邓为  
通讯员 周睿 武汉报道

现在的高宏震完全没有了过去的斗志，他是上一届湖北省总商会的副会长、湖北省政协委员，也是武昌区的人大代表。当初从钢材贸易到成立联谊集团，本想做大做强，没想到因为典当这一步棋走死了自己。

他告诉记者，从2005年国家发布的非公经济36条到现在的中国梦，他仍然是关心时事、研究时事的人，也是看到中国的希望和未来，可他的企业现在被整垮了。

从最高院和湖北省高院的批复来看，他认为自己是没有触犯法律的。那么，导致一个九年的民企500强失败的原因是什么呢？高宏震不甘心，民企为何这么容易就死掉了？民企之殇背后的原因是什么？

## 诸多疑点为何仍是大案要案

据记者了解，在办案之初，公安人员内部就存在诸多分歧。案件侦查的初始阶段，专案组人员发现，此案存在诸多疑点：

**疑点之一**，联谊公司主营钢铁贸易，在年销售额60亿元中，钢铁贸易占到98%，典当业务仅占2%，且典当业务不是联谊公司自身所为。

**疑点之二**，联谊集团的典当业务是联谊集团自然人股东谊信永和、融泰典当两个具有典当资质的公司所进行的合法典当业务；雪正公司是利用参股具有典当资质的湖北民生典当公司、武汉银泰科技公司，同光大银行合作，发放了三笔委托贷款。涉嫌典当非法经营的所有业务均不是联谊公司和雪正公司所为。

**疑点之三**，不存在套取银行资金高利转贷事实。

至此，专案组有的同志提出，现有证据证明，所有典当业务是具有资质典当公司开展的合法业务，假若典当业务违法，联谊公司和雪正公司也不是犯罪主体，这个案子可能搞错了。但专案组主要负责人认为，本案有领导批示，有银监会复函，没有必要害怕；现已采取强制措施，账封了、钱划了、物搬了、人抓了，积怨难消，干脆“一查到底”；本案是一个“大案”，半途而废太可惜，并决定进一步深挖！

事到如今，湖北联谊公司、武汉雪正公司及其相关人员涉嫌典当非法经营案，因事实不符、证据不足，由湖北省高院作出了“均不构成非法经营罪”的认定，黄石市公安及办案机关是难以接受这一事实的。这样的法律误伤后果十分严重，扣划的资金如何处置？高宏震会不会申请国家赔偿？此后的一系列连锁反映是不得不考量的。

## 办案过程是否有利趋动

据本案的律师告诉记者，在调查本案不到二个月的时间，公安局关于打击经济犯罪的经验交流会上就出现了黄石的先进形象，他们在汇报材料中列出了一个震惊高层和全国的重大经济和刑事犯罪。

“一个被领导批示和圈阅的案件，一件涉及几十亿元犯罪的案件当然应该是办案人员引以为豪的”一位公安系统的胡姓警官告诉记者。

2011年底，为了统一协调、齐心协力地把本案办成大案、要案、铁案，黄石公



曾经的民企500强现在只有不到10人在留守

安局调整了办案人员，充实了办案力量，采取一系列步骤把案件做实。

另一方面，来自湖北省工商联和民营企业促进会的请求报告也接二连三地送到湖北省主要领导的手中。

据湖北省委办公厅一位领导告诉记者，湖北省主要领导曾做出过重要批示，希望能依法办事，希望能切实保护企业家的利益。这些批示在湖北的政法系统引起了一定的重视，湖北省政法委也出台了《关于优化湖北投资环境和法治环境的六项措施》。

但是在接下来的一些部门写给省委、省政府领导的书面报告中，将国务院领导批示的“请公安部配合银监会调查处理”，汇报成为“由银监会和公安机关依法查处，并追究有关人员责任”，这一在关键字上的变化，似乎是想说明领导已经定性，办案机关只是依令而行。

据办案律师调查的结果显示，当初由国家银监会复函认定的时间问题上，专案组通过上级公安部门同国家银监会“沟通协商”，国家银监会于2011年1月10日，以银监函(2011)1号作出了一个本案“属于非法金融业务活动”的行为认定，专案组在向省委、省政府领导的报告中，将复函时间更改为：在2010年8月26日公安机关查封公司、抓捕人员之前复函认定的，其结果也是想说明“国家银监会早以认定涉嫌犯罪”的假象，再次表明办案机构是依函办事。

据记者调查，2011年10月，国家审计和公安部门就近年来审计部门向公安部门移送的犯罪案件侦办情况，举办了一次分析研讨会，黄石市公安局是参加单位并在会上交流办案经验，获得入会者的好评，会议将本案推荐为“全国十大精品案件”。

湖北典恒律师事务所张姓律师指出：作为一个重大案件，此时，本案既没有移送至检察机关提起公诉，更没有起诉到法院进行审理，就被评定为“全国十大精品案件”，试问，精在哪里？品在哪里？一个连公安局内部意见都不统一的案子，何谈办案经验？

事实上，本案经过一年多侦查，在向检察机关移送起诉阶段，检察机关以事实不清、证据不足两次退查。有罪推定和有罪断定以及按有罪的目的办案都是不符合当前的法治环境的。

习总书记指出：要将权力关在笼子

里运行，要经常晒一晒。看来办案人员应该好好学一学十八大精神，不然法治湖北是一句空话。

到记者发稿时，本案仍没有宣判。

## 是否真有刑讯逼供

高宏旭是高宏震的三弟，是受苦最多的人之一，这位经营钢材贸易的奇才，设计了一系列易于管理、便于统筹的钢贸管理模式，让离开联谊公司的员工无不佩服之极。

记者在湖北龙马集团找到一个从事钢材贸易的职工，他告诉记者，高家兄弟对于贸易上的运筹帷幄和科学管理，至今没有几家公司能够超越。

高宏震是勇往直前不达目的不罢休，而且特别勤奋，作为一个60多岁的人没有哪一天是12点以前离开办公室的。而高宏旭是深谋远虑，思维缜密。这一勇一谋成就了一个中国民企500强。

然而正是这样一个企业，在遭遇调查之时，不到五十天便迅速变卖了矿石、门面房、钢材以及国际贸易的货物，归还多家银行共14亿的贷款。高宏旭本以为还可以有机会保存信誉恢复经营，结果一拖再拖的现实，让他心力交瘁。

他在万般无奈的情况下，向记者透露了一些自己和员工遭受的待遇。他记得在2011年冬天的时候，专案组将黄石市聚居宾馆一楼的设施全部搬光，作为监视居住场所。讯问不在审讯室进行，不设全程录音、录像。

在审讯中，专案组人员事先编好口供，然后写上“以上内容我看过，与我所说的一致”，并签名，稍有不从，则以不配合、不老实为名行刑，用刑的方式大体上是侮辱谩骂、抽耳光、坐老虎凳、长时间不准睡觉、不给水喝、不准上厕所、电棍和橡皮棍击打等，被抓捕的近30名所谓涉案人员，都分别受到不同形式的刑讯逼供。

有一个姓文的办案人员在刑讯中，正值冬季雨雪之天，要求李脱下棉袄，双手反扣身后，再用手铐吊起来，两个小时不闻不问，在之后讯问时，把李铐在老虎凳上，强迫李按要求供述，李无法满足文的要求，文便大声辱骂，并用电警棍和橡皮棍击打李的身体几十次，文还指责李

不该在检察院面前说他打人，并大声吼道：“我整人无痕无迹，想怎么整就怎么整！”之后，文打开录像机，强迫李景和对着录像机说自己没有被刑讯逼供。

记者5月28日随同新华社记者一起就本案中涉及的刑讯逼供问题，想采访求证黄石公安局，结果是完全否认，而且他们的发言人和法院的口径十分一致：本案正在审理，结果没出来之前是不方便接受采访的。

在本案调查过程中，是否真有刑讯逼供的现象，本报将持续关注。

据联谊公司的代理律师吴畏介绍：在本案的调查和审理过程中，公安和检察机关多次将典当业务移花接木，这样多次的作为实在令人费解。

他介绍：联谊集团的成员单位谊信永和、融泰典当两个公司，具有独立法人地位和典当资质，并开展了合法的典当业务。雪正公司参股的民生典当公司，同样具有典当资质，开展了合法典当业务。

但是在专案组写给省委、省政府的报告中，在同上级公安机关和国家银监会“沟通协调”时，甚至是在向检察院移送案件的文书中都只字不提几家典当公司的存在，把所有典当业务都说成是联谊公司和雪正公司所为，由于联谊公司和雪正公司均没有典当资质，因而联谊公司和雪正公司就“顺理成章”地犯下了典当非法经营罪。有办案律师在事后就指出：个别办案人员究竟是在查案，还是在造案？

但是黄石市公安局专案组，在侦办案件过程中，强行划扣涉案企业资金4.2亿元，其中划扣2亿元去向不明，冻结2.2亿元至今未解冻，涉案企业现在处在求死不成、求生无路的状态之下！那么强行划扣的资金到哪里去了？

记者在网上查阅到：最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部及全国人大常委会法制委员会《关于刑事诉讼法实施若干问题的规定》第19条规定：人民检察院、公安机关只能查询或冻结犯罪嫌疑人的财产，不能扣划。而专案组既未移交又没有在起诉书中提及！有律师指出：民营企业的钱为何就这么容易被划走呢？

高宏震告诉记者：在抓捕涉案公司人员、查封账户时，将联谊集团和民生典当公司账户仅有7000万元流动资金，强行划走，打入专案组指定账户；更为不解的是办案人员利用查账了解到的财务信息，强令民生典当公司当金到期的多家客户，将5000多万元资金打入专案组指定账户；更有甚者从典当公司搜抄账号、印章、凭证，着便衣，冒充民生典当公司的员工，到客户那里收缴当金8000多万元。

## 巨额资金不知所踪

2012年3月，黄石中院在公开审理案件时，公证书上没有提到划扣资金问题，辩方律师向法院提及划扣资金去向，公诉方避而不答。

据记者了解：在本案侦查期间，黄石市公安局花几亿元建造了一座技侦大楼，公安局原本有一座只建了五、六年的办公楼，不知所用资金从何而来？也不知所用资金同侦办本案时划扣的资金有没有关系？高宏震多次质问：强行划扣的2亿多元民营企业资金到哪里去了？

湖北省工商联一位领导告诉记者：联谊公司的案子发展到如今这种地步，已不是单单一纸判决书就能解决了。避无可避，“案结事未了”会是本案宣判后极大的“后遗症”，即联谊集团因此案已濒临倒闭。

即使现在最高法院认定该案不构成非法经营罪，案件的是非曲直大众已然知晓，但整个联谊集团已轰然倒下。昔日人流如织、红火兴盛的公司，如今人去楼空，繁华落尽，凄凉萧索。没有员工，没有业务，没有资金链，要想再恢复往日连续九年被评为中国500强民企的辉煌，怕是再难有望。

**评论：**  
**中国梦必须有民营企业家的参与**

据记者了解，这些年来，湖北上下都在全面贯彻十八大提出的关于理想信念教育活动，湖北提出了中国梦的湖北篇，其中“五个湖北”就是湖北梦的核心，特别是富强湖北和法治湖北是人们最为关心的。

一位微博名人在了解了联谊和雪正公司的案件后指出：中国特色社会主义法律体系的形成，总体上解决了“有法可依”的问题，“有法必依”、“执法必严”就成为了我国法治建设中的重中之重。

坚持依法办案，维护公平正义，既是广大司法人员应当恪守的基本原则，也是其必须树立的司法理念和法治信仰。我们不可否认，在中央积极建立健全中国特色社会主义法律体系的努力下，在我们追求依法治国的道路上，不管是中国梦还是湖北梦，人民都希望有一个公平正义的法律环境，无论是国有资产还是民资资产都一样受到法律的保护，依然神圣不可侵犯，而且一个中国民企500强企业是为国家和地方建设做出了巨大贡献的，像这样见到民企大了就给上一刀，对企业家的信心是巨大的挫伤，联谊公司“典当劫”的遭遇，引人深思，我国的法治建设尚不完善。在今后实现我们法治理想的道路上，要不断完善法律制度，将有法必依、执法必严的问题当做法治建设工作中尤为突出并亟待解决的问题。只有这样，我们的社会才会井然有序，中国梦才能有条不紊的实现。